

HOJA EXTRAORDINARIA

Conferencias Telegráficas

El conflicto europeo

DE MADRID

11 octubre

El sitio de Amberes

Bombardeo y destrucción de la plaza

Informes bastante fidedignos dan cuenta de que la plaza de Amberes se halla en situación sumamente crítica, estando herido el Rey Alberto.

Dos columnas alemanas penetran en el recinto de la ciudad en el cual se hicieron fuertes.

Las noticias de última hora detallan la situación de la plaza de Amberes, explicando que el generalísimo alemán envió una comunicación al comandante de la plaza intimando su rendición, agregando que les concedía un plazo hasta las doce de la noche, transcurrido el cual comenzaría el bombardeo.

Esto ocurría en la tarde del viernes.

Pasado dicho plazo y como se negaran a rendirse comenzó el bombardeo intenso con los célebres morteros de 42 centímetros y las baterías de sitio, causando un verdadero desastre.

En los primeros cañonazos cayó hecho ruinas la Estación Ferroviaria y edificios cercanos, principiando muy pronto a arder otros importantes.

Ante lo inminente del desastre y el gran pánico que reinaba en la ciudad, pues ello ocurría entre las doce y una de la noche, el gobernador de la plaza ordenó inmediatamente que se apagaran todas las luces, al objeto de que reinando la oscuridad más completa, se aminoraran los efectos del bombardeo ya que así era más difícil precisar el blanco.

El aspecto de la población en aquellos momentos era horroroso, pues los habitantes salían de sus casas con las criaturas en brazos abandonando la ciudad a toda prisa.

Sirviéndose de los vehículos hábiles y la mayoría a pie, huyeron camino de Brujas y Ostende, y otros lograron embarcarse con rumbo a Inglaterra.

Las tropas belgas ante el temor de que escaparan las fieras que existen en el Parque Zoológico de Amberes, mataron a tiros todas las serpientes y leones.

En la plaza quedaron solamente para hacer frente a los alemanes los hombres útiles, obligando a salir a las mujeres, ancianos, criaturas y heridos.

El Rey Alberto se dijo que continuaría al frente de sus fuerzas, pero al intensificarse el bombardeo y atendiendo a reiteradas súplicas de su Estado Mayor, abandonó la ciudad marchando a Selzaneck, punto cercano a la frontera holandesa.

La huida del Rey causó deplorable efecto en los defensores de la plaza, pues su presencia les infundía aliento, máxime cuando creían como se había dicho que correría la misma suerte que sus tropas, pero al fin no ha sido de este parecer.

Es opinión general que la plaza resistirá muy poco al objeto de evitar la destrucción de hermosos e históricos edificios y además porque la resistencia se conceptúa inútil, ya que las mas potentes fortalezas ceden ante el mortífero fuego de los morteros de 42 que son los que han jugado el principal papel en este bombardeo.

En el puerto gran número de

transportes ingleses han embarcado miles de soldados belgas al objeto de evitar el que sea el menor número de miles de hombres los que tengan que rendirse.

Rendición de la plaza

En las primeras horas de la noche de ayer se recibió en Madrid un telegrama cifrado de Rotterdam, el cual da cuenta de haberse rendido la plaza de Amberes a los alemanes, después de un violento bombardeo que duró hasta el amanecer, y el asalto de las tropas alemanas, las cuales ocuparon los arrabales de la ciudad.

A las siete de la tarde llegó a Palacio el señor Dato para comunicar al Rey un telegrama cifrado, recibido de nuestro Embajador en Bélgica señor marqués de Villalobar.

Los periodistas le asediaron a preguntas, pero él mostrose reservadísimo.

La visita a Palacio a dicha hora fué en extremo comentada, dejando traslucir que algo muy grave ocurría.

A la salida del regio alcázar se limitó a decir que el monarca se hallaba mejoradísimo, no hablando para nada de la guerra.

Los Zeppelins en acción

Al amanecer de ayer y mientras tenía lugar el bombardeo de Amberes, aparecieron por el espacio varios Zeppelins que fueron a colocarse sobre dicha población, cooperando al ataque y aumentando el pánico que reinaba.

Los zeppelins arrojaron numerosas bombas, una de las cuales causó numerosos daños en el Palacio de Justicia y otras destruyeron importantes edificios, matando e hiriendo a varias personas que huían de la ciudad.

Ingleses y belgas derrotados

Dicen de Rotterdam que varias brigadas inglesas ayudaron a los soldados belgas, resultando inútiles sus esfuerzos, pues quedaron aniquiladas dichas tropas entre el cinturón de los fuertes exteriores, siendo muy pocos los soldados que lograron escapar con vida.

Al clarear el día los alemanes ya se habían apoderado de cuatro baterías gruesas de importancia y del fuerte Naehemou.

La prensa inglesa y el sitio de Amberes

El periódico inglés «The Times» dice ocupándose del sitio de Amberes, que el día 7 los alemanes ya lograron atravesar el río Escalda por tres sitios y que la población había sufrido grandemente por efecto del bombardeo, siendo incalculable el número de bajas habidas, agregando que el hermoso Palacio de Justicia estaba totalmente destruido.

Dice dicho periódico, que una granada alcanzó la jaula de los leones y éstos intentaron escapar, costando enormes esfuerzos a las tropas el poder matarlos a tiros, para evitar desgracias mayores.

Agregan los despachos que se reciben, que han llegado a la ciudad de Rosenthal numerosos fugitivos de Amberes, cuyas autoridades les han acogido muy bien; facilitándoles viveres y ropas.

En Ostende reina gran animación, llegando continuamente centenares de heridos que son muy atendidos por aquellos habitantes.

El «Dayli Telegraph» dice que el jueves los soldados alemanes aprovechando la niebla que reinaba, atravesaron el Escalda.

Agregan que desde Rotterdam le telegrafían que los hospitaes y casas particulares están llenos de heridos y que el Gobierno muéstrase en extremo preocupado por ser del todo punto imposible atender a todos, máxime cuando por momentos van llegando nuevas expediciones, temiéndose que sean muchos los que mueran por falta de asistencia facultativa.

Dato confirma lo de Amberes

Anoche a última hora el señor Dato confirmó lo de Amberes.

Manifestó el Presidente del Consejo que efectivamente había estado en Palacio para dar cuenta al Rey de un despacho recibido de nuestro ministro en Bélgica en que daba cuenta de los graves sucesos que allí se desarrollaban.

Dijo que el bombardeo contra Amberes era verdaderamente horrible y que la población ardía por varios sitios, habiendo ya caído el sector noroeste de la ciudad en poder de los teutones, si bien estos aun no habían podido lograr su intento de cortar las comunicaciones entre dicha plaza y la de Gante, creyendo que a estas horas ya se habrá rendido la plaza.

Los que sitian Amberes

El «Dayli Telegraph» inserta un despacho de Amberes diciendo que el ejército sitiador de dicha plaza asciende a ciento a treinta y cinco mil hombres con numerosa artillería de campaña.

Amberes rendido

«El Morning Post» acaba de recibir un despacho en el que se le da cuenta de que la plaza de Amberes se halla toda en poder de las alemanas, las cuales la han ocupado por completo.

El Gobierno inglés ha permitido la publicación de la noticia indicada, ordenando empero se dijera que de ello no había habido confirmación oficial.

Espionaje alemán

El gobierno inglés ha podido comprobar que desde mucho tiempo antes de declararse la guerra más de diez mil alemanes esparcidos por las principales poblaciones marítimas se hallaban ejerciendo el espionaje, habiendo sido detenidos más de doscientos de ellos, muchos de los cuales fueron fusilados en el acto y otros han sido deportados a colonias lejanas.

El referido gobierno que teme sobremanera al citado espionaje ha ordenado que todos los que sean cogidos infraganti se les someta a Consejo de Guerra sumarisimo, al objeto de ver si es posible lograr exterminarlos.

Traslado

Dicen de Roma que el Gobierno austriaco ha acordado trasladar la Corte a Innsbruck.

Añade que la guarnición de Cattaro atraviesa una situación muy crítica, siendo innumerables las deserciones que se registran.

Los alemanes en Rusia y Francia

En la Embajada alemana en Madrid ha sido facilitada una nota a la prensa, en la cual se da cuenta de que los rusos atravesaron el río Niemen y que en el combate de Augustow el resultado fué muy diferente de lo que se dijo en los primeros momentos, pues los moscovitas se vieron obligados a internarse de nuevo, dejando en poder de los germanos tres mil quinientos prisioneros y numerosos cañones.

Agrega que las fuerzas alemanas se repugaron por propia conveniencia, ocupando importantes posiciones.

En la Polonia rusa dos brigadas de caballería moscovita viéronse

obligadas a abandonar Opatow y Ostrowiers.

Por último dice la nota que en Francia el ejército alemán prosigue su avance victorioso, aunque a go lento, habiendo llegado hasta Arras en donde se fortificó.

Telegrama oficial francés

El telegrama oficial facilitado ayer a las tres de la tarde en Burdeos por el Gobierno francés, da cuenta de que continúan siendo frecuentes los combates en el ala izquierda al norte de Lille y que también se combate en las regiones de Lens y Arras.

Agrega que el ala derecha y en las inmediaciones de Woebre está librando un grandioso combate intervinendo la artillería, ignorándose quien lleva la mejor parte.

En la Lorena no ocurre novedad.

Consejo de ministros

Ayer tarde tuvo lugar en Burdeos un consejo de ministros.

En él se aprobó una circular reactiva a los socorros que se ha acordado conceder a las familias necesitadas.

Además el ministro de Hacienda Mr. Ridot anunció que la nación se ha inscrito para los bonos de la defensa nacional por valor de doscientos diez y siete millones setecientos cincuenta y dos mil francos.

El ministro de marina dió cuenta de que la escuadra francesa se había presentado ayer ante Ragusa, desembarcando numerosas fuerzas.

Las autoridades viéndose impotentes para resistir el ataque, huyeron, no sin antes haber ordenado la destrucción del Faro, la Casa de Correos y la estación radiotelegráfica.

Se hicieron gran número de prisioneros.

Aeroplano francés sobre Alemania

De Burdeos dan cuenta que ayer voló sobre la importante plaza alemana de Colonia un aeroplano francés, arrojando varias bombas sobre un hangar que destruyó, no causando empero daño alguno a los zeppelins que había en su interior.

Alemanes y rusos

Un despacho oficial de Petrogrado da cuenta de que continúan los combates encarnizados en la Prusia Oriental y que a pesar de los refuerzos que de continuo reciben los alemanes, son rechazados, habiendo tenido en Wirballen una gran derrota con numerosas pérdidas, ocupando los rusos la plaza de Zamerska.

En Orzemils agrega el despacho, la lucha es favorable a los moscovitas.

Lo que dice el gobierno francés

Anoche facilitó el gobierno francés otro despacho, dando cuenta que nada nuevo hay que señalar como no sea únicamente una pequeña acción en la región de Roye, en la región de Roye, en la cual durante los días se han hecho a los alemanes mil prisioneros.

Reims bombardeado

El gobierno francés ha confirmado que los alemanes hace días bombardearon de nuevo la plaza de Reims, matando a varios transeuntes que paseaban por aquellas calles.

Agrega el despacho que los teutones pensaban que en dicho día se hallaba en Reims Mr. Poincaré y alcanzarían su cortejo.

Torpederos a pique

Un despacho de Tolou da cuenta de que ayer embistieron los torpederos números 339 y 347, frente a Proverables, hundiéndose ambos rápidamente unos trescientos metros de profundidad, siendo imposible el sacarles a flote.

Las tripulaciones lograron salvarse.



Don José Fábregas Sintes FALLECIÓ

ayer a las 10 y media de la noche a la edad de 96 años, confortado con los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica.

E. P. D.

Sus afligidos hijos Jaime, José (usente), Bernardo, Juan, Juana y Antonia Fábregas y Fax, hijos políticos Vicente Sintes Cardona, María Fuguet, Luisa Ketny, María Sapiña y Juana Coranti, nietos, bisnietos, sobrinos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan lo tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar hoy domingo a las 4 y media de la tarde.

No se invita particularmente.

El duelo se dará por despedido después del entierro.

Casa mortuoria, Cardona y O. f. a., 24.

Mahón 11 Octubre de 1914.

Para los heridos

El Gobierno francés ha recibido un comunicado de sus compatriotas residentes allende los mares, dándole cuenta de que se está formando en América una asociación encargada de arbitrar fondos con destino a los heridos y familias de los muertos en la campaña.

Gambio de individuos

Sábase que está a punto de ultimarse en re Inglaterra y Austria el acuerdo de permitir el cange mutuo de mug res, niños y sacerdotes.

En la Academia francesa

Dicen de París que en la sesión celebrada ayer por la Academia francesa el ilustre académico Mr. Marcel Prevost pronunció una sentida oración necrológica del Conde de Mun, elogiando su fructífera y patriótica labor.

La sesión levántose luego en señal de duelo.

Proclamas a los franceses

Varios aeroplanos alemanes que estos últimos días han volado sobre los campamentos franceses, en vez de arrojar bombas se limitaron a dejar caer sobre distintos puntos de la línea de fuego, numerosas proclamas dirigidas a los soldados franceses en las que les dicen que Alemania hace solamente la guerra al Gobierno francés por haber tenido la debilidad de sacrificar la patria al egoísmo inglés.

Aconseja a los soldados franceses que se rindan y acabe así la guerra que arruina a Francia y Bélgica, únicas víctimas de Inglaterra que será la única que beneficie en esta guerra.

Muertos ilustres

Ha fallecido casi repentinamente el Rey Carlos de Rumania.

Acaba de recibirse un despacho de Roma dando cuenta de que ayer falleció el Secretario de Estado de Su Santidad Cardenal Ferrata.

Graves sucesos en Barcelona

Un despacho de Barcelona da cuenta de millares de obreros sin trabajo se reunieron ayer en el Parque en actitud algo tumultuosa, ostentando unos carteles que decían «pan y trabajo».

La policía acudió para disolver los

grupos, siendo recibida a pedradas, parapetándose los obreros en las vallas que hay en dicho sitio.

La policía cargó en medio de una lluvia de piedras y como una viniera a dar al Teniente Coronel del Cuerpo de Seguridad señor García, este disparó su revólver, originándose gran confusión.

Viéndose acosados los obreros, emprendieron la fuga hacia Pueblo Nuevo en donde se disolvieron.

Por la tarde reuniéronse nuevamente los más levantiscos en una cueva de la montaña de Montjuich, y la policía aprehendida de ello acudió a detenerlos, siendo recibida a tiros y pedradas, a cuyas agresiones contestaron los agentes, librándose una verdadera batalla.

Luego liáronse a estacazos, y muy pronto varios obreros rodaron barranco abajo, huyendo con los rostros ensangrentados, practicándose varias detenciones.

La agitación que reina entre el elemento obrero es extraordinaria, temiéndose sobrevengan gravísimos desórdenes, en previsión de los cuales las autoridades han tomado importantes medidas, habiendo ayer celebrado una extensa conferencia el Gobernador Civil señor Andrade y el Capitán General señor Villar y Villate.

VERGER.

Restaurant Mahonés

Á CARGO DE

Marcos Pascual

Comidas económicas

CALLE S. ROQUE, 12, MAHÓN

6-6

CREDITO

MERCANTIL

DE MENORCA

Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento el 1.º Octubre de 1914.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º Octubre de 1914.

